

# 19秋英国利兹大学交流小结

2020-10-29 11:28:18

一、前言 转眼已经到了2020年的秋天，再回首2019年那个特别的秋，觉得恍惚而又耀眼。我亲切地称利兹大学为栗子大学，行程前的各种准备材料也被我存放在一个叫“吃栗子之前要做什么呢”的文件夹里。也许不仅是谐音，这个拥有瓦蓝天空和红砖建筑的城市，正如寒风中的一捧暖意甜香，给人微小而确定的幸福感。亲爱的同学，如果你也即将启程，你将拥有一段值得反复回忆的人生片段。去拥抱它吧。

二、交通 我那一年，同去利兹的复旦学生一共七个，去时我和三四个同学约定于上海浦东机场集合，先飞去伦敦，再坐火车至利兹，到利兹火车站之后，就会有校方的迎新志愿者来接，帮我们安排好直达宿舍的的士。十几个小时的长途飞行，建议你选择一个靠谱的航司，卡塔尔航空是不错的选择。看着座位前方显示屏上的实时路径，经过中东，飞越大洋彼岸。八月中旬的上海仍有余热，穿着衬衣出发，到目的地的时候已经要加毛衣了。寒风瑟瑟，好在校方的志愿者队伍很热情。回程时，由于各个同学的考试日期不同，计划也不同，我们选择了单独回家。我选择先乘火车到曼彻斯特机场，恰好有直达列车，很方便。之后从曼城飞回上海，再回家。比较下来，这个路线比途径伦敦的路线更为便捷，当然，如果你要在伦敦停留游览，当我没说。再说利兹市内的交通，如果你住在离校区较远的宿舍，则需要搭乘巴士每天往返，校门口就有站台。我住在离主校区约一公里的宿舍，因此主要步行。利兹虽然是英国第三大城市，但其实占地面积并不大得夸张，城中的商业区集聚，离主校区只有两公里左右，差不多是复旦邯郸校区到五角场的距离。打的是方便的，但要当心昂贵的起步价，外卖同理。

三、宿舍 旅程前的暑假，利兹大学官方网站的宿舍申请就会开放，有各种类型的宿舍可供选择：包餐or不包餐、单间or整间、校内or校外，价格也随之变化。我选择的是Montague Burton Residences，从学校正门出来，下一个缓坡，经过一个疑似印度公民开的小便利店，右转就到了。宿舍环境很好，复式公寓，铺着地毯的木质楼梯有些窄，开了暖气倒觉得温暖，没有电梯。一层约有十个单独的房间，一个很大的公共厨房，外加两个公共卫浴。填写申请时，可以在附加请求中表达你想与同学住得靠近的意愿，当时我就与两个复旦的同学住在同一层。在异国他乡的几个夜晚里，一起吃自制的快乐晚餐。其余的同学大部分来自香港，还有两个来自新加坡和美国，不过也生长于中国，不知是否校方有意为之。值得称道的还有宿舍的安保，整个宿舍园区有一道铁门，每栋公寓一楼也有智能门锁，再加上每个套间和你自己房间的门锁，安全系数可达五颗星，非相关人员是进不来的。快递和外卖都很方便，快递直接送到园区的保卫室里，凭学生卡去取；uber外卖骑手则停在大门外，记得给点小费。

四、食物 相信你一定知道英国食物以难以下咽闻名，除了鱼和薯条风味不错，等待你的可能只有冷冰冰的三明治和沙拉，要么是披萨、炸鸡等等速食。别担心，吃货如我，已经帮你找到了利兹的几家宝藏餐堂，安慰来自中国的味蕾。首先要说的是利兹大学校区内的食堂，除去分布在各个学院的咖啡馆，我去的最多的是The Refectory食堂，它应该是利兹大学占地面积最大、食物种类最为丰富的食堂，采用自助餐形式，早中晚在固定时段提供不同的餐食。我强烈推荐你尝试一下典型的English Breakfast，焦香的吐司、煎蛋、软烂的番茄和豆子、超大只的香肠、还有培根和蘑菇等等，你可以自由搭配。再来一杯英国茶，一角甜到掉牙的小蛋糕，幸福度直线上升。我在交流期间起码喝了五十杯茶，自助机器上按一下就好，六分水，再倒满四分的牛奶，就是顶好的自制奶茶，提神又好喝，纸杯上印着‘your daily escape’，恰如其分。正餐的选项包括了披萨空心面薯条、正常的肉和蔬菜、卷饼、沙拉、炒面等等具有不同地方风味的食物，有的组合奇妙，可能是黑暗料理。角落也有卖瓶装饮料和袋装三明治的自动售货机，赶着去上课的时候可以充饥。收银台处会有新鲜的水果和巧克力薯片等小零食。结帐方式可以是现金、信用卡，也可以下载一个名为‘Great Food at Leeds’的app，往里面充值金额就可以扫码使用，校内各餐室都是通用的。校外的食物就不得不提正对学校大门的“中国兰州拉面”，拐角处的“天津小酒馆”，再往右还有不知是广东人还是香港人开的川菜馆‘家Home’。兰州拉面口味正宗，舍得放辣，不过操作师傅全是印度小哥，奇也怪哉。推荐油泼面，加牛肉，10镑的价格颇为昂贵，好吃程度值回来了。天津小酒馆的烤猪蹄是一绝，老板和老板娘是土生土长天津人，讲话腔调有趣，要价倒蛮狠心。川菜馆是这三家中人均消费最高的，适合一群人吃饭，菜式丰富，也是地道的中式，分量极足，打包一两个菜，带上杭州香米蒸出一份饭，就是两三天的口粮。

五、学习 终于到了你也许最为关心的部分：学习生活。利兹大学对正式学生和交流学生的要求是一样的，每学期需要修50-70的学分，一般是四到五门课的数量。我当时选择了三门专业课：商学院教授的Intermediate Macroeconomics, Economics and Global History, Intro Financial Accounting，全部转学分成功，对应到了复旦经济系的相应课程。出于个人兴趣，我还选修了一门基础法语：Beginners French。用英语学习法语，其实很容易混淆发音，但也不失为一种极具挑战性和收获性的学习方式。除了经济全球史是一门显而易见的论文考核课程，其余三门都采取闭卷考试的考核形式，40分为及格，相信你能拿到一份漂亮的成绩单，没拿到也没关系，乐在其中最重要。

六、结语 想说的话还有很多，在利兹的每分每秒，也不是短短几千字能描述尽兴的。最后，亲爱的同学，祝愿你在利兹玩的开心！